

瓜迪奥拉欧冠战绩

2008-2009赛季	巴塞罗那2比0曼联	冠军
2009-2010赛季	巴塞罗那2比3国际米兰	四强
2010-2011赛季	巴塞罗那3比1曼联	冠军
2011-2012赛季	巴塞罗那2比3切尔西	四强
2013-2014赛季	拜仁慕尼黑0比5皇家马德里	四强
2014-2015赛季	拜仁慕尼黑3比5巴塞罗那	四强
2015-2016赛季	拜仁慕尼黑2比2马德里竞技	四强
2016-2017赛季	曼城6比6摩纳哥	16强
2017-2018赛季	曼城1比5利物浦	八强
2018-2019赛季	曼城4比4热刺	八强
2019-2020赛季	曼城1比3里昂	八强

瓜帅曼城又一次倒在四强外

心魔难防 求而不得

本版撰稿 特约记者 谢勤德

只有魔法才能打败魔法，只有瓜迪奥拉才能打败瓜迪奥拉。又一次，曼城倒在了欧冠四分之一决赛中，1比3不敌里昂无缘四强，执教曼城四个赛季，瓜迪奥拉的欧冠战绩分别是16强、八强、八强与八强，而在之前的七个赛季里，西班牙人的最差战绩也是四强，输给五个对手里有四个拿到了该赛季的冠军，与其说是曼城输给了里昂，倒不如说是瓜迪奥拉输给了自己的心魔。

心魔来自何处？外界压力与自身落差。请来瓜迪奥拉之前，曼城已拿到了两次英超冠军，所图只有欧冠。执教首个赛季，曼城在八分之一决赛中被摩纳哥淘汰，瓜迪奥拉尚有借口可找，毕竟初来乍到，还未能完全按照自己的想法组队，之后两年连续止步四分之一决赛，好歹拿到了联赛两连冠，总体成绩过得去。本赛季联赛之争输给了利物浦，足总杯也没能拿到，只有拿下欧冠冠军才能挽回颜面，对手里昂法甲仅排名第七……

非如此不能解释为何瓜迪奥拉会突然变阵352，还用右后卫坎塞洛踢左边，上赛季小组赛里昂的确让曼城吃到苦头，主场1比2负，客场2比2平，但时过境迁，里昂至少走了三位绝对主力，门迪去了皇马，费尔南多加盟贝蒂

斯，恩东贝莱现在热刺踢球，本赛季小组赛踢到最后两轮才惊险出线，八分之一决赛虽然淘汰了尤文图斯，但绝没有强到需要曼城主动变阵自缚手脚的地步。

本场之前，曼城本赛季只踢过三次三中卫，而且用的都是343，最近一次也是在今年1月，在单场定胜负的比赛中大搞战术变革，瓜迪奥拉究竟是怎么想的？曼城球员在拿到首发名单时又会怎么想？看似主动求变，却变成了四不像，心理包袱还传染给了球队，斯特林面对近在咫尺的空门居然一脚踢飞，起脚瞬间英格兰人肯定没感受到快乐，无关技术，纯粹是心理问题。

没必要，真没必要，对手只是里昂就在首发阵容里放上五后卫加双后腰，只留斯特林、热苏斯和德布劳内负责进攻，那要过了这一关，之后面对拜仁或巴黎圣日耳曼，是不是直接就上10后卫了？再看看曼城的替补席，两位席尔瓦、福登、马赫雷斯……费迪南德赛后的批评听起来匪夷所思：“曼城缺乏创造力！”

还有比这更荒诞的吗？瓜迪奥拉的球队居然缺乏创造力！费迪南德还真没说错，瓜迪奥拉一心想着用反击把里昂的后防线打穿，结果就是右后卫沃克一整场下来威胁传球次数和传中次数都为零！就连德布劳内都忍不住了，“不一样的赛季，一样的结局！”

豪购模式已经开启

来到里斯本之前，曼城就已开启了买买买模式，先是2100万英镑从瓦伦西亚签下边锋费兰·托雷斯，接着又花4100万英镑购入伯恩茅斯中卫阿克，以西班牙《马卡报》的统计，自上任曼城以来，瓜迪奥拉已在转会市场上花掉了7.78亿欧元。

说起来倒也巧，费兰·托雷斯对位补充萨内，阿克则是重点提升中卫回追速度——对里昂一役，曼城虽然派出三中卫，却仍被对方的直塞球打成了筛子，无论拉波特、加西亚还是客串中卫的费尔南多贝托都狼狈不堪，主教练在解释变阵时也说了：“我们中卫速度不快，所以我们上了三中卫，以避免出现二对二的局面。”

接下来还有谁？那不勒斯中卫库

利巴利，拜仁旧将阿拉巴都是瓜迪奥拉的目标，效力于国米的阿根廷前锋劳塔罗也被英格兰媒体视为曼城追逐对象。阿奎罗随着年龄增长伤病增多，而且合同明年夏天就要到期，必须早做准备。

现在的问题是，买买买就能解决问题吗？花钱就能让曼城实现欧冠梦吗？2018年的利物浦不好说，本赛季的里昂和上赛季的热刺论纸面实力，肯定都在曼城之下，最终被淘汰的却是蓝月亮军团。

对里昂，替补席上坐着的斯通斯和本杰明·门迪都是瓜迪奥拉点名要来的球员，身价加起来达到9950万英镑，主教练当初买他们是为了解决什么问题呢？难道当时曼城的中卫速度就



机关算尽太聪明，反误了卿卿性命

斯特林踢飞必进球时，瓜迪奥拉跪倒在地，但现在最要紧的不是解决斯特林的心理问题，而是解决瓜迪奥拉的心理问题，别看西班牙人赛后很淡定：“我们会迈过这道坎的，我们总有一天会打进半决赛的。”实际上曼城主帅的心理压力比斯特林大多了，这已经不是他第一次在欧冠关键时刻犯错！

2013-2014赛季拜仁半决赛对皇马，首回合只是0比1小负，次回合回到主场受球员怂恿踢四前锋，结果被揍了个4比0，瓜迪奥拉总结：“以后我绝不能让球员布置战术。”结果到了第二年半决赛对巴萨，西班牙人面对

正值巅峰的MSN摆出三后卫阵型……

来到曼城的首个赛季，瓜迪奥拉在客场对摩纳哥的比赛让边后卫克拉罗夫踢中卫，送给对方大逆转。2017-2018赛季对利物浦的首回合，斯特林与贝纳尔多·席尔瓦踢替补，德布劳内踢边锋，结果是0比3。上赛季对热刺的首回合，德布劳内直到第89分钟才获得替补出场的机会，结果曼城又输了，前曼城球员辛克莱尔总结：“他还是当今足坛最佳教练之一，但这种事发生过太多次了，关键阶段的关键比赛中，他总是习惯性地把事情复杂化。”

归根结底，瓜迪奥拉太想赢欧冠了，太想在离开巴萨后赢一次欧冠了，他的心理包袱太重，一到欧冠淘汰赛舞台上就患得患失变来变去，其中固然有成功案例，比如说让德布劳内踢假中锋淘汰皇马，但走多夜路终遇鬼，每场比赛都这么变，总会有把自己搞晕的时候。

按切尔西名宿帕特·内文的说法，如果这场比赛不是欧冠淘汰赛，就是一场比赛普通的小组赛，曼城十有八九能赢，只要正常踢就不会输，但偏偏就是在单场定胜负的比赛中，曼城选择了不正常的踢法，瓜迪奥拉无疑是第一责任人。



瓜帅跪了

“绝对控制”已经失效

瓜迪奥拉与曼城的合同将在明年夏天到期，续约谈判至今仍未开启，曼城赢得欧冠禁令上诉后主教练的态度是：“我会履行完这份合同。”英超结束后西班牙人再度表示自己不想考虑太远，“我们还有比赛要踢，我对现状非常满意，但现在还不是考虑未来的时候。”

下赛季是瓜迪奥拉执教曼城的第五个赛季，若能顺利完成，将是他执教生涯迄今为止最长的一段旅程——之前带了巴塞罗那四个赛季，拜仁则是三个赛季——这也会使他在曼城的最后一个赛季吗？从目前的情况来看，还真有可能。

瓜迪奥拉是一位非常聪明，善于审时度势的教练，特拉帕托尼曾说过教练就是砧板上的鱼，搁久了就会发臭，在现代足坛，五年已经算是很长一段时间了，如果西班牙人觉得自己已

无法激励球队或者俱乐部，那不管发生什么他都会离开。离开诺坎普的那个赛季，巴萨丢掉了联赛冠军，离开德国的那个赛季，瓜迪奥拉还是没能带领球队拿到欧冠，这都不影响他做出决定。

执教巴萨的最后两个赛季，瓜迪奥拉都坚持一年一签，不让合同成为自己的束缚，当年之所以离开拜仁，多少也与俱乐部无法接受这种合作方式有关。

现在曼城的情况如何？不是太妙，球队在技战术层面已经进入了瓶颈期，精神层面在拿到两个联赛冠军后也有所下滑，虽然没有球员公开反对主教练，但桑乔和萨内的先后离去，以及小将加西亚的坚决不续约，多少说明更衣室也并非铁板一块，对强调“绝对控制”的瓜迪奥拉来说，这是最不能接受的。

快的吗？就在被里昂淘汰不到24小时后，德布劳内正式当选本赛季英超最佳球员，明明是当世第一前腰，却屡屡在关键战中被安排客串中锋甚至边锋，瓜迪奥拉究竟是对前锋不满呢，还是对比利时人不满呢？